

大乘菩薩精神的抉擇與開演（上）

趙汝明

一、前言：論述的底蘊

說初期大乘佛教的究竟諦理，可以就菩薩觀此一特質，而有所確定，然若要作出明辨，則應予以確切的理據來肯斷，但此當如何可能？這些徵問，即以相關的理解底蘊而言，也是大乘佛教教義中，最值得探究的問題。依筆者之意，所謂「相關的理解底蘊」，也許會指涉著顯豁的宗趣，而有所辨決。這些辨決所徵引出來的問題，就其思想觀念此一層面，予以解說，則亦會應然地關涉著：法義方面的抉擇。初期大乘佛教的究竟諦理，有何重要的特質？這些設問，也許可以就其根本宗趣，而有所標別。初期大乘佛教的義理精神，之所以得以開顯，是有它相當適切而應然的因由。這些因由，具體而言，都是依隨原始佛教、部派佛教的法義，來作一番辨決。然此等辨決的因由，究竟有何實質的宗趣可尋？這對初期大乘佛教的精神方向，無疑地亦有深刻的意義。因為就思想發展的綱脈來判究，所謂初期大乘

佛教的「界域」，固應不離於印度佛教此一大淵源。將這些重要標識，來開演初期大乘佛教的精神底蘊，以及其理論宗趣，從而有所肯斷，這也是有它究竟的理據可循。當今國內外不少前輩學人們，都對這些課題，給予許多周詳而嚴謹的探究。此中可以視為一大重要里程的表表者，應當首推印順導師無疑矣！《初期大乘佛教之起源與開展》這部鉅著，可謂是印順導師晚年最重要的研究成果。這部劃時代的鉅著，為初期大乘佛教的究竟宗趣，給予一番非常允當而極致的底蘊，以此作為理解上的依據。關於初期大乘佛教的究竟諦理，其重要的標識如何取決？依筆著於本文首段所言，菩薩觀此一精神特質，可以作為理解的重要依據。台灣福嚴佛學院開仁法師，多年前撰寫過相關的專題，泛就初期大乘菩薩觀此一諦理，作出非常精審的探究。開仁法師現任教於福嚴，其一系列論文，亦以印行成書。該書很有特色，名為《印順導師對初期大乘菩薩觀之抉擇探源》。細閱此一書目，明顯地可以知曉作者所揭示的探究底蘊，自不

離於印順導師的理解綱維這方面。該書論述的脈絡、範疇，到底有何相關的底蘊而為依據。筆者於此試就若干綱領，逐一予以介述出來。

二、法住智的抉擇

該書首章舉列作者對此課題的態度，這就是研究的緣起與步驟。統括而言，作者都有非常明確的信念而為依據。而所謂「明確的信念」，究竟所指為何？然此間所標定的含義，又究竟如何？於首章作者就開宗明義的以其所思所學的資糧，給予一番甚為詳細的徵說。從相關的徵說意涵看來，這應可以視為作者研究的指津與底蘊。其認為：

筆者撰文的目的很簡單，就是希望透過導師即深且廣的思想中，來理解佛法，更期許以導師對菩薩思想的啟發，來彰顯菩薩道之起源與開展。……

就以導師推崇的菩薩觀為例，整理的內容鋪陳雖以教史、宗派等的觀點為切入點，然而在行文當中，自然地流露了推崇中期佛教的思想特質，尤其是龍樹為首的菩薩觀。……（該書，頁二）

此則引文，很明確地窺見到印順導師的理解，在作者心目中是相當肯斷的。這些肯斷，究實而言，亦會

有它允當的理由而為佐證。初期大乘佛教的精神，呈現著何等樣態？此一徵問，也許亦會關涉到：大乘菩薩思想如何開展出來？以及大乘菩薩觀應作何理解？舉列此等問題的緣由，而有所確定者，則依此等問題的緣由，而有所確定者，則依此亦當有必要肯定這個大前提：初期大乘佛教的精神底蘊，亦有其究竟含義可言。依此宗趣而作進一步的確定，這就是：大乘佛教的精神底蘊與大乘菩薩道的開展，有何密切的關聯？倘若可以肯定這些關聯，則依此亦會對大乘菩薩觀的究竟內涵，而有所標別。作者據此確有一番非常適切的理解，而這些理解，亦先後都在「研究的緣起」的綱目中，予以詳細的剖示。固然，此一論述，亦不離於印順導師的著作而為依據，但此間自可以窺見到作者究竟的用心所在。關於這些論述，有何特殊之處？作者據此亦有一番極致的解說：

一向以來重視以三藏理論為思想依據的導師，當然地，也會在提出個人的看法時，備註了相當多的依據，若以此「初期大乘菩薩之模樣」為軸心來說，實已收攝了自根本佛法、部派佛法，直至大乘般若、中觀與瑜伽等之精神。……

（其一，頁十一）

導師強調「初期大乘佛法」，是從「佛法（根本和部派佛法）」引發而來的，表示了「修空不證空」、「入三解脫門而不證實際」的說法，亦要源自古老的契經；而部派中與大乘精神相合的有：一、十方有現在佛。二、菩薩得決定，能隨願往生惡趣。導師夾注表示此「得決定」相當於菩薩的無生忍位。三、證知滅諦而一時通達四諦。此類證知滅的看法，導師夾注為雷同菩薩得不生不滅的契證一樣，修法乃專注滅諦的悟入，並指出此乃是「最有力的動力」。四、人間成佛說法是化身。其中的理想佛陀觀，雖也曾被導師認為是超出人類認知的層面，但也讚歎其擁有大乘氣度的活潑思潮，不受上座保守態度所限。

五、菩薩道的開展，來自釋尊的本生談，並演化出六度、四攝之廣大行跡。

（其二，頁十二至十三）

至於作者就「研究的步驟」方面，如何作出適切的推度？此設問固亦關涉著：作者一己的認知方向是否明確？因為這些「研究的步驟」，能夠予以具體的程序與充實的理據而為辨說，依此亦可能產生實質的效用出來。作者對初期大乘菩薩觀的理解進路，就某種程度

來推度，顯然地可以體察出一個脈絡，而此脈絡亦是相當順通的。教義綱維的開決，契經文本的勘檢，就作者看來，都是非常重要的理解進路與認知面向。而這些依據又如何？在「研究的步驟」這個綱目中，頗有很明確的指涉。然此一指涉，亦不離於印順導師的觀點而為依據。相關的觀點如何鋪陳出來？依此綱目，則亦可知其若干底蘊：

筆者（按：作者自稱）採取的研究進路，主要依導師所舉之《須深經》為核心，籍由《大毘婆沙論》對《七十七智經》的詮釋，來勘檢《須深經》所言「法住智」的意義。希望透過此二經之考察，可以明白導師以此兩類聖者，來彰顯其「另一類人」的真正用心。……導師話說「初期大乘」是從「佛法」（根本和部派佛法）」引發而來，實際上還是要首推以古老契經為根基的，尤其「空三昧」、「正見增上」、「有滅涅槃」、「諸佛皆出人間」等的看法，常被導師引用作為最有力的思想依據。

（頁十四）

大乘菩薩觀的行願特徵，要是殊勝而極致的話，則應當作何確切的理解？此間固亦可以從另一面向來設問；大乘菩薩觀的精神特質，是否必然地會彰顯「法住

智」此一重要諦理出來？而這諦理的定義，又如何得以掌握？關於上述若干論題，就筆者看來，這也是對大乘菩薩觀的殊勝理解，給予應然而極致的肯定。此一肯定，亦是對「法住智」的抉擇，需要作出適切的掌握。

然此中引以爲究的仍是：「法住智」此一定義，就其相關的經論中，似乎並無劃一的、統括的說明，而是在內容解讀上，呈現不少差異。「法住智」的內容，之所以有此樣態，究實而言，都是源自多種文本所致。因此，亦不能給予一致的說明。而「法住智」的究竟宗趣，就漢譯與南傳巴利本相互比照一下，明顯地是有些出入的。要釐清這些差異，這對原始、部派佛教以來的法義辨解，固然是重要的。而「法住智」的究竟宗趣，就漢譯的《七十七智經》，以及對應該經的巴利本，大抵亦能窺見到若干微妙的區別。從契經到論書這一界域，此間所開展的樣態，並非固定於一端，而是呈現多個標識，這因爲在部派佛教以來所流通的經論，都會依隨著派系的發展，而有所增益或減縮。「法住智」的究竟歸結，依此亦不能例外。《七十七智經》的基本內容，漢譯論書對此給予的詮釋，從某種程度看來，不僅可以視爲理解「法住智」意涵的重要依據。復次，即以《七十七智經》的基本精神來審察，它亦可以勘檢《須深經》（該經爲《雜阿含經》第三四七文本的簡稱）所

說：「法住智」的究竟意涵何在？關於上述的重要解答與辯決，作者在第二章幾項命題中，曾對此作出非常周詳的徵說。這些徵說，筆者依次陳述一下：

從上述可以知道有部系古老的論書，皆對《七十七智經》作過詮釋，然而由於下面要連帶討論《須深經》的問題，所以選擇以《大毘婆沙論》的內容爲主，來看《七十七智經》的意義。首先，毘婆沙師除了舉出七十七智事之名目外（與契經相同），緊接著就討論此七十七智與八智的關係。……（其一，頁二九至三〇）

筆者（按：指該書作者）以爲，「法住智」可通於無漏，而《大毘婆沙論》卷一一〇會說「法住智」唯世俗智攝，是但言七十七智中的第七法住智，非是「法住智」之整理。否則，卷一〇六在總述八智時，不會說「法住智」是四智攝，至於有部正宗將第七法住智，由「法智、類智、世俗智、集智」攝，轉變爲「唯世俗智」攝，原由無法確知。

（其二，頁四〇）

《大毘婆沙論》與《瑜伽師地論》所說七十七智中，第七爲「法住智」；而《成實》等餘論則以

「無常」、「苦」及「空、無我」三觀，總觀三世生緣老死之十一有支，三觀雖明，但同趣涅槃。總攝爲一，故第七名泥洹智，而第六則合說爲

「法住智」，並說七十七智爲七處善中之第二集法觀。（其三，頁五〇）

太虛大師法語

禪定——神通的說

明

欲界的衆生的心，都是散亂性的，不能有專定一境的定心。因爲有五欲，所以有憂苦、瞋忿，於是發生鬥爭。肉體的生理，離不了食欲、淫欲；推究其肉體所由組織的物理狀況，即佛法所說的四大種，就是堅、澀、暖、動，亦名地、水、火、風。欲界組成器世界與有情衆生身體的四大，叫做粗四大，又叫重濁四大，皆是有陰陽性的。所以佛法自心理——散亂、憂瞋——、身理——財、色、名、食、睡五欲——物理——粗濁之四大——而言欲界，超欲界乃爲色界。此非僅理論，乃有由禪定修證而超過欲界到色界的事實。色界雖然沒有欲，但尚有形色，在佛法說是比欲界高一等的。欲界上進色界，要從禪定修證，才可以得到，即身可以實驗到的。人身雖有陰陽性，但修禪定可以到超陰陽性之境，這在佛經中是有詳細理論的。若在欲界，可由修定而進至色界。「定」：就是心（精神）的集中統一之功用。第一步的定，曰「欲界定」，也就是「未到定」，仍在欲界而尚未到色界，

雖是定而未是禪定，禪定必要到色界才有。修禪定必先要有欲界定，然後繼續修持，漸至成就。色界禪定，即四禪天定。從定力得到色界之禪定，其心已全變換，已經沒有憂苦、瞋忿，然並非斷滅，是把憂瞋等翻伏心底而定心顯現，生喜樂、慈悲。再進而身理亦變換，無復食欲、淫欲，其中組織的四大亦都變過，由粗四大變成細四大，即重濁四大變成清淨四大，就是非陰陽性的能子。重濁四大同原子以下之陰陽性的，清淨四大同光子或能子。由定心、清淨四大，自然而然生五神通，即天眼通、天耳通、他心通、宿命通、身境如意通。本人習定時，亦會偶然發現，但不能操縱自如。故但定心偶現，而未是禪定神通。要操縱自如，必根據禪定而久久觀念練習，可以依禪定成五神通。中國道家練精氣神之理，亦相近。唯其說爲純陽之氣，則仍舊陰陽相對，不如佛法說清淨四大之善。依禪定僅可生五神通，仍屬有漏色、無色界，依欲界定及諸禪定，修空無我般若慧，乃得成出三界的無漏佛法。